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Pracovní list č. 1 – téma: Úvod do rostlinné produkce 

Obsah tématu:  

 

1) Hlavní cíl rostlinné výroby 

2) Rozdělení kulturních rostlin dle vlastností sklízených produktů s 

přihlédnutím k postupům při jejich pěstování (technologie) 

3) Rozdělení území ČR do hospodářských oblastí 

4) Skladba pěstovaných plodin v ČR 

5) Výměra zemědělské půdy v ČR 

6) Plošné jednotky používané v zemědělství 

 

1. Hlavní cíl rostlinné výroby? 

 ................................................................................................... 

 ................................................................................................... 

 ................................................................................................... 

 

 

2. Rozdělení kulturních rostlin dle vlastností sklízených produktů s přihlédnutím k technologii 

pěstování 

 

1) ……………………….. 

 nejvýznamnější skupina polních plodin.  

 Poskytují jako hlavní produkt suché plody – botanicky nazývané ………….…… (s průměrnou vlhkostí 13 

– 15 %). Lze je dobře i dlouhodobě skladovat.  

 Označujeme je jako ……………....….……… zrniny 

 Jejich vedlejším produktem je …………..………………….  

 Patří k nim např. …………………………………………………………………………………………………….. 

V poslední době i některé nově pěstované plodiny například amarant. 

 

2) ………………………….  

 jednoleté druhy z čeledi ……………………………. 

 hlavním jejich produktem jsou suchá semena (s průměrnou vlhkostí asi 13 – 

15%), která lze opět dlouhodobě skladovat.  

 obsahují relativně větší množství ………………………….., označujeme je 

jako …………………………… zrniny.  
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 Vedlejším produktem jsou suché i zelené rostliny, které se využívají ke krmení.  

 Je to např. ……………………………………………………………………………………………….…………… 

 Významnou předností ……………………………………… je fixace vzdušného ……………………. z 

atmosféry pomocí tzv. …………….……………..………………………….. žijícími na jejich kořenech. 

 

3) …………………………. 

 produkují suchá semena (s průměrnou vlhkostí asi 10 – 13%). Lze je sice uskladňovat také poněkud 

déle, ale vzhledem k tomu, že hlavní zásobní látkou v semenech jsou ……………………, které se 

dlouhodobým skladováním mohou rozkládat, je žádoucí, aby semena byla zpracována po sklizni co 

nejdříve.  

 Vedlejším jejich produktem jsou ………………..…………………………….., které jsou významným 

krmivem.  

 V některých případech jsou olejniny pěstovány na zelenou hmotu využívanou ke krmným účelům.  

 Náleží k nim např. ………………………………………..……………………………………………………….. 

 

4) …………………………. 

 Patří sem plodiny ……………………………. - pěstují se hlavně pro svá vlákna, která jsou uložena ve 

stoncích, listech či plodech rostlin, z nichž se různými způsoby získávají, a která se pak zpracovávají v 

textilním průmyslu. Vedlejším produktem bývají obvykle olejnatá semena, např. 

…………………………………………………………………………………………………………..………….. 

 Další skupinou jsou rostliny ……………………………….. – jsou pěstovány pro své silice (látky mající 

specifickou chuť a vůni), patří sem např. ……………………………………………………………………….. 

 

5) …………………………. 

 jsou největším a nejlevnějším zdrojem krmiv - pěstujeme je pro šťavnatou zelenou hmotu rostlin, která 

obsahuje až 90 – 95% vody.  

 Nesnášejí ani krátkodobé skladování v přirozeném stavu, a proto, pokud nejsou okamžitě po sklizni 

zkrmeny, musí být před skladováním vhodným způsobem konzervovány 

(………………………….………………………….…………..……………………….………………………….). 

 Patří sem jeteloviny (…………………………………………………………………………………………..), 

krmná kapusta, kukuřice na siláž, svazenka vratičolistá, trávy (luční a pastevní porosty - bojínek luční, 

jílky, kostřavy, lipnice, ovsíky, psárka, psinečky) 
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6) …………………………. 

 pro rostliny této skupiny je charakteristický způsob pěstování, který byl založen na intenzivním 

ošetřování půdy v meziřádcích, případně i mezi rostlinami v řádcích – tzv. širokořádkové plodiny.  

 Hospodářsky významné produkty (………………………… a …………………………….) obsahují hodně 

vody 

 Dělí se do dvou skupin:  

 ………………………………………………………. - pěstují se pro své podzemní 

dužnaté orgány (hlízy) – s významným zastoupením - glycidových látek (škrob, 

inulín).  

o Protože vlhkost hlíz je poměrně značná (75 – 80%), lze je v přirozeném 

stavu skladovat jen krátkodobě 

o např. …………………………., …………………………. 

o ………………………………………………………….. - poskytují dužnaté 

produkty (většinou podzemní bulvy) s vlhkostí 80 – 85%, které je možno 

jen krátkodobě skladovat.  

o Hlavní zásobní látkou jsou glycidy (cukry, inulín), které se z nich oddělují 

a využívají se pak v potravinářství.  

o Značná část bulev se však v přirozeném stavu zkrmí.  

o Patří sem např. ……………………………………………………................... 

…………………………………………………………………………………… 

 

7) Zelenina  

 jejich produkcí se získávají rostliny s obsahem mnoha specifických látek i minerálních živin především 

pro přímou výživu člověka.  

 Je to skupina neobyčejně bohatá na druhové zastoupení.  

 Patří sem například …………………………………………………………………………………………………  

8) Ovoce a réva vinná  

 skupina rostlin využívaná ve výživě člověka pro své chuťové, minerální a vitamínové přednosti (višeň, 

jabloň, ořešák, líska, maliník atd.). 
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3. Dělení území ČR dle přírodních podmínek do zemědělských oblastí:  

1. ………………………………………………….. 

Území s nejlepšími podmínkami pro zemědělství. Nachází se jen na jihovýchodní Moravě. Produkují se zde např. 

kukuřice na zrno, cukrová řepa, teplomilná zelenina, ovoce a vinná réva.  

2. ………………………………………………….. 

Nachází v Polabí, dolním Poohří, Hornomoravském úvalu a jižním výběžku Slezské nížiny (Opavsko). Produkuje 

se zde potravinářská pšenice, sladovnický ječmen, cukrová řepa, rané brambory. Z chovu hlavně chov prasat a 

drůbeže. 

3. ………………………………………………….. 

Největší část území ČR (pahorkatiny a vrchoviny). Produkují se zde brambory, pícniny (krmivo pro zvířata), 

řepka, oves, žito, len. Zvyšuje se podíl luk a pastvin pro chov skotu. 

 

 

ZEMĚDĚLSKÉ 

PLODINY 

……………………………………. 

Např.  

……………………………………. 

Např.  

……………………………………. 

Např.  

……………………………………. 

Např.  

……………………………………. 

Např.  

……………………………………. 

Např.  

……………………………………. 

Např.  

……………………………………. 

Např.  



Pracovní list č. 1 

5 
 

4. ………………………………………………….. 

Málo výhodné podmínky pro pěstovaní plodiny (místy jen oves či pícniny). Dominuje hlavně venkovní chov skotu, 

doplněný i o chov ovcí. 

 

4. Skladba pěstovaných plodin v ČR 

Rostlinná výroba se na celkové zemědělské 

produkci podílí asi 45% a mírně stoupá. K 

základním produktům patří obiloviny (asi 55% 

orné půdy), hlavně pšenice a ječmen, v 

menším množství žito a oves. V poslední 

době stoupá podíl řepky olejky. Mezi dalšími 

plodinami jsou to kukuřice (na zrno i siláž) a 

pícniny (krmivo pro zvířata). K poklesu 

dochází u pěstování brambor (levný dovoz) a 

cukrové řepy (přebytek cukru na evropském 

trhu). V teplých oblastech se též pěstuje 

vinná réva, chmel, ovoce a zelenina.  

 

5. Výměra zemědělské půdy v ČR 

- aktuálně činí 4,2 mil. ha a z toho 3 mil. ha (71 %) představuje orná půda. Trvalé kultury tvoří trvalé travní 

porosty (978 tis. ha), zahrady a ovocné sady (209 tis. ha), vinice (19 tis. ha) a chmelnice (10 tis. ha) 

 

6. Plošné jednotky používané v zemědělství 

Hektar (značka jednotky: ha)  

 je vedlejší jednotka SI pro plošný obsah 

 Je rovná ploše čtverce se stranou dlouhou 100 metrů (1 hektometr).  

 Platí:1 ha = 10 000 m² = 1 hm² = 0,01 km² 

 

Ar (značka jednotky: a) 

 je vedlejší jednotka SI pro plošný obsah.  

 Je rovná ploše čtverce se stranou dlouhou 10 metrů (1 dekametr).  

 Platí:1 a = 100 m² = 1 dam². 


